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成都七中 2010-2011 学年下期 2013 级期末考试物理试卷(含答案)
考试时间：90分钟 总分：100分

姓名： 班级：

一、选择题（本题共 12小题。在每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个

选项正确，全部选对的得 4分，选对但不全的得 2分，有选错的得 0分）

1．以下说法中，正确的是（ D ）

A．弹簧弹力做正功，弹簧系统的弹性势能一定增加 B．合外力做负功，物体的机械能一定减少

C．一个物体所受合外力为零，它的机械能一定守恒

D．一个物体所受合外力做功不为零，它的机械能可能守恒

2．据报道，我国同步卫星“天链一号 0l星”于 2008年 4月 25日在西昌卫星发射中心发射升空，经

过 4次变轨控制后，于 5月 1日成功定点在东经 770赤道上空的同步轨道。关于成功定点后的“天
链一号 01星”，下列说法正确的是（ A ）

A．离地面高度一定，相对地面静止 B．发射速度和运行速度都大于 7.9km/s
C．运行角速度比月球绕地球圆周运动的角速度小

D．向心加速度与静止在赤道上物体的向心加速度大小相等

3．如图从离地高为 h的阳台上以速度 v竖直向上抛出质量为 m的物体，它上升 H
后又返回下落，最后落在地面上，则下列说法中错误的是（不计空气阻力，以地面

为零势能面）（ B ）

A．物体在最高点时机械能为 mg(H+h) B．物体落地时的机械能为 mg(H+h)+ mv2/2
C．物体落地时的机械能为 mgh+mv2/2
D．物体在落回过程中，经过阳台时的机械能为 mgh+mv2./2
4．欧盟和我国合作的“伽利略”全球定位系统的空间部分由平均分布在三个轨道面上的 30颗轨道

卫星组成，每个轨道平面上等间距部署 10颗卫星，从而实现高精度的导航定位.现假设“伽利略”
系统中每颗卫星均绕地心 O做匀速圆周运动，轨道半径为 r，一个轨道平面上某时刻 10颗卫星所

在位置分布如图所示．其中卫星 1 和卫星 3分别位于轨道上的 A、B 两位置．若卫星均顺时针运

行，地球表面处的重力加速度为 g，地球半径为 R，不计卫星间的

相互作用力．则以下判断中正确的是( A )

A．这 10颗卫星的加速度大小相等，均为 2

2

r
gR

B．卫星 1向后喷气就一定能追上卫星 2

C．卫星 1由位置 A运动到位置 B所需的时间为
g
R

5
2

D．卫星 1由位置 A运动到位置 B的过程中万有引力做功大于零

5．节日燃放礼花弹时，要先将礼花弹放入一个竖直的炮筒中，然后点燃礼花弹的发射部分，通过

火药剧烈燃烧产生的高压燃气，将礼花弹由炮筒底部射向空中，若礼花弹在由炮筒底部击发至炮

筒口的过程中，克服重力做功 1W ，克服炮筒阻力及空气阻力做功 2W ，高压燃气对礼花弹做功 3W ，

则礼花弹在炮筒内运动的过程中(设礼花弹发射过程中质量不变)( B )
A．礼花弹的动能变化量为 3 2 1W W W  B．礼花弹的动能变化量为 3 2 1W W W 
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C．礼花弹的机械能变化量为 3 1W W D．礼花弹的机械能变化量为 3 2 1W W W 
6．民族运动会上有一个骑射项目，运动员骑在奔驶的马背上，弯弓放箭射击侧向的固定目标．假

设运动员骑马奔驰的速度为 v1，运动员静止时射出的弓箭速度为 v2．跑道离固定目标的最近距离

为 d．要想命中目标且射出的箭在空中飞行时间最短，则（ BC ）

A．.运动员放箭处离目标的距离为
1

2

v
dv

B．运动员放箭处离目标的距离为
2

2
2

2
1

v
vvd 

C．箭射到靶的最短时间为
2v
d D．箭射到靶的最短时间为

2
1

2
2 vv
d


7．在交通事故中，测定碰撞瞬间汽车的速度对于事故责任的认定具有重要的作用．《中国汽车驾

驶员》杂志曾给出一个估算碰撞瞬间车辆速度的公式：
21

9.4
hh

Lv



 ，其中△L是被水平抛

出的散落在事故现场路面上的两物体 A、B沿公路方向上的水平距离， 21 hh、 分别是散落物 A、B
在车上时的离地高度．只要用米尺测量出事故现场的△L、 21 hh、 三个量，根据上述公式就能够估

算出碰撞瞬间车辆的速度．则下列叙述正确的( BD )
A．A、B落地时间相同 B．A、B落地时间差与车辆速度无关

C．A、B落地时间差与车辆速度成正比 D．A、B落地时间差和车辆碰撞瞬间速度的乘积等于

△L
8．质量为m的小球被系在轻绳一端，在竖直平面内做半径为 R的圆周运动，运动过程中小球受

到空气阻力的作用，设某一时刻小球通过轨道的最低点，此时绳子的拉力为7mg，此后小球继续

做圆周运动，经过半个圆周恰能通过最高点，则在此过程中小球克服空气阻力所做的功为( C )

A.
1
4
mgR B.

1
3
mgR C.

1
2
mgR D.mgR

9．质量为 2 kg的物体（可视为质点）在水平外力 F的作用下，从 t＝0开始在平面直角坐标系 xOy
（未画出）所决定的光滑水平面内运动。运动过程中，x
方向的位移时间图像如图甲所示，y方向的速度时间图象

如图乙所示。则下列说法正确的是（ D ）

A．t＝0时刻，物体的速度大小为 10 m/s
B．物体初速度方向与外力 F的方向垂直

C．物体所受外力 F的大小为 10 N
D．2 s末，外力 F的功率大小为 25W
10．如图所示，半径为 R的竖直光滑圆轨道内侧底部静止放着一个光滑小球．现给小球一个冲击

使其在瞬间得到一个水平初速度 0v ，若 0v 大小改变，则小球能够上升的最大高度(距离底部)也改

变．下列说法中正确的是( D )
A．如果 0v gR ，则小球能够上升的最大高度为 R

B．如果 0v 2gR ，则小球能够上升的最大高度为 R／2

C．如果 0v 3gR ，小球能够上升的最大高度为 3R／2

5

1

0 1 2 3 4 t/

x/m

甲
3 4

5

1

0 1 2 t/

v/(m.s-

乙
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D．如果 0v 5gR ，则小球能够上升的最大高度为 2R
11．如图所示，叠放在水平转台上的物体 A、B、C能随转台一起以角速度ω匀速转动，A、B、C
的质量分别为 3m、2m、m，A与 B、B和 C与转台间的动摩擦因数都为μ，A和 B、C 与转台中心

的距离分别为 r、1.5 r，设本题中的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，则下列说法正确的是 ( BC )
A．B对 A的摩擦力一定为 3μmg
B．B对 A的摩擦力一定为 3 2m r

C．转台的角速度一定满足关系
2
3
g
r
 

D．转台的角速度一定满足关系
g
r
 

12．如图质量为 M、长度为 l的小车静止在光滑的水平面上，质量为 m的小物块放在小车的最左

端．现用一水平恒力 F作用在小物块上，使物块从静止开始做匀加速直线运动，物块和小车之间

的摩擦力为 f．经过一段时间，小车运动的位移为 s，物块刚好滑到小车的最右端．

①此时物块的动能为 F(s+l) – f l ②此时小车的动能为 f s
③这—过程中，物块和小车增加的机械能为 Fs
④这一过程中，物块和小车产生的内能为 f l
以上判断正确的是 ( C )
A．①③ B．②③ C．②④

D．①④

二、实验题

13、（6分）（1）将下列验证机械能守恒定律的实验步骤按正确顺序排列起来

A．选取第 1、2 点的距离接近 2mm 的一条纸带，在这条纸带上选定计数点．

B．将铁架台放在实验桌上，用附夹把打点计时器固定在铁架台上．

C．换新纸带重复实验．

D．量出从首点到各计数点间的距离，并算出各计数点的即时速度．

E．比较△EK和△EP在误差允许范围内是否近似相等．

F．在重锤上夹持一纸带，并将它从打点计时器的复写纸下面穿过限位孔，手持纸带保持竖直

方向，接通电源后，松手让重锤牵引纸带下落，得到打点的纸带．

G．计算各计数点的动能增加量△EK和势能减小量△EP．

答案：BFCADGE
（2）如图所示，在“验证机械能守恒定律”的实验中，已知打点计时器所用的交流电的频率为 50Hz，
查的当地的重力加速度 g=9.80m/s2，测的所用的重物的质量为 1.00kg，实验中得到一条点迹清晰

的纸带如图所示。把第一个点记做 O，另选连续的 4个点 A、B、C、D作为测量的点。经测量知

道 A、B、C、D个点到 O点的距离为 62.99cm、70.14 cm、77.76 cm、85.67 cm。根据以上数据可

知重物由 O点运动到 C点，重力势能的减少量等于___________J；动能的增加量为____________J；
（取三位有效数字）。
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答案：7.62J 7.60J
14、（8分）某同学采用半径 R＝25 cm的 1/4圆弧轨道做平抛运动实验，其部分实验装置示意图如

图甲所示。实验中，通过调整使出口末端 B的切线水平后，让小球从圆弧顶端的 A点由静止释放。

图乙是小球做平抛运动的闪光照片，照片中的每个正方形小格的边长代表的实际长度为 4.85cm。

己知闪光频率是 10Hz。则根据上述的信息可知：

①小球到达轨道最低点 B时的速度大小

vB＝________m/s，小球在 D点时的竖直速

度大小 vDy＝________m/s，当地的重力加速

度 g＝________m/s2；（取三位有效数字）。

②小球在圆弧槽轨道上是否受到了摩擦

力：____ （填“受到”、

“未受到”或“条件不足，无法确定”）。

答案：vB＝1.94m/s， vDy＝1.94m/s， g＝9.7m/s2 受到
三、计算题（要求写出必要的文字说明）

15.（9分）一辆质量为 1000kg 的赛车正以 14m/s 的速度进入一个圆形赛道,
已知跑道半径为 50m,问
（1）此赛车转弯所需的向心力是多大．

（2）晴天时,赛车和路面间的摩擦系数是 0.60,比赛过程中赛车是否能顺利通过弯道．

（3）雨天时,赛车和路面间的摩擦系数是 0.25,赛车能否顺利通过弯道． （g取 9.8m/s2）

（1）转弯的向心力： F 向 =

F 向 = 3290N

（2）Ff = u1mg=5880N

（3）F’f = u2mg=2450N

16.（9 分）在“嫦娥”探月工程中，假设月球半径为 R，月球表面的重力加速度为 g0，飞船在半径

为 4R的圆形轨道Ⅰ运动，到达轨道的 A点时点火变轨进入椭圆轨道Ⅱ，到达轨道的近月点 B时

再次点火进入月球近月轨道Ⅲ绕月球做圆周运动．求：

（1）飞船在轨道Ⅰ上的运行速率．

（2）飞船在 A点处点火后瞬间与点火前相比，速度是变大还是变小．

（3）飞船在轨道Ⅲ绕月球运行一周所需的时间．

解：⑴设月球的质量为 M，飞船的质量为 m，则

C

D

E

OA

B

R

甲 乙



咨询热线：400-6171-311
第 5 页 共 4页

2

2(4 ) 4
Mm vG m
R R

 （2分）

02

mMG mg
R

 （2分）

解得 0
1
2

v g R （2分）

⑵减小 （2分）

⑶设飞船在轨道Ⅲ绕月球运行一周所需的时间为 T，则

2
0

2( )mg m R
T


 （2分）

∴
0

2 RT
g

 （2分）

17.（9分）如图所示，轻弹簧左端固定在竖直墙上，右端点在 O位置。质量为 m的物块 A（可视

为质点）以初速度 v0从距 O点右方 s0的 P点处向左运动，与弹簧接触后压缩弹簧，将弹簧右端压

到 O1点位置后，A又被弹簧弹回。A离开弹簧后，恰好回到 P点。物块 A与水平面间的动摩擦因

数为μ。求：

（1）物块 A从 P点出发又回到 P点的过程，克服摩擦力所做的功．

（2）O点和 O1点间的距离 s1．
（3）若将另一个与 A完全相同的物块 B（可视为质点）与弹簧右端拴接，将 A放在 B右边，向左

压 A、B，使弹簧右端压缩到 O1点位置，然后从静止释放，A、B共同滑行一段距离后分离。分离

后物块 A向右滑行的最大距离 s2是多少．

⑴Wf=1mv02/2 (2分)

(2)A从 P回到 P全过程用动能定理

2μmg(s0+s)=mv02/2

0

2
0

4
s

g
v

s 


（3分）

⑶A从 O´返回 P全过程用动能定理， Ep=μmg(s0+s)。

2
04

1 mvE p  （1分）

A、B分离瞬间，两者间弹力为零，且加速度相同，A的加速度是μg，B的加速度也是μg，说明 B

AB

A

v0

s0O PO1

O1



咨询热线：400-6171-311
第 6 页 共 4页

只受摩擦力，弹簧处于原长。设此时它们的共同速度是 v´,
从 O´到 O过程对系统用动能定理，

EP-2μmgs= 22
2
1 vm  ， （1分）

A继续滑行过程

μmgs´= 2

2
1 vm  （1分）

g
vss
8

2
0

0  （1分）

18.（11分）如图所示,正方形光滑水平台面WXYZ边长 l=1.8m，距地面高 h=0.8m。CD线平行于

WX边，且它们间距 d=0.1m。一个微粒从W点静止释放，在WXDC平台区域受到一个从 W点指

向 C点的恒力 F1=1.25×10-11N作用，进入 CDYZ平台区域后，F1消失，受到另一个力 F2作用，其

大小满足 F2=5×10-13v（v是其速度大小）,运动过程中其方向总是垂直于速度方向，从而在平台上

做匀速圆周运动，然后由 XY边界离开台面，（台面以外区域 F2=0）在微粒离开台面瞬间，另一个

静止于 X点正下方水平地面上 A点的滑块获得一个水平速度，在微粒落地时恰好与滑块相遇，已

知滑块和微粒均视为质点，滑块与地面间的动摩擦因数 =0.2，取 g=10m/s2

（1）若微粒在 CDZY区域，经半圆运动恰好达到 D点，则微粒达到 C点时速度 v1多大．

（2）求从 XY边界离开台面的微粒质量 m的范围．

（3） 若微粒质量 mo=1×10-13kg，求滑块开始运动时所获得的速度 v2．

（1） 、设微粒质量为 m ,由题意得：匀速圆周运动的半径 R=0.9m
有：

代值得：

(2) 、微粒要从 XY边界离开台面，则圆周运动的边缘轨迹如图所示，半径的极小值与极大值分别

为 R1＝ l
2
，R2＝l－d W Z

B

X Y

d

O1

O2

R1

R2

D
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＝mv
2

R

代入数据有 8.1×10－14kg＜m≤2.89×10－13kg

（3）如图，微粒在台面以速度 v做以 O点为圆心，R为半径的圆周运动，从台面边缘 P点沿与

XY边界成θ角飞出做平抛运动，落地点 Q，水平位移 s，下落时间 t。设滑块质量为 M，滑块获得

速度 v0后在 t内沿与平台前侧面成ф角方向，以就爱上的 a做匀减速直线运动到 Q，经过位移为 k。
由几何关系，可得

cosθ＝l－R
R

，根据平抛运动，t＝ 2h
g
，s＝vt

对于滑块，由牛顿定律及运动学方程，有

μMg＝Ma，k＝v0t－1
2
at2

再由余弦定理：k2＝s2＋(d＋Rsinθ)2－2s(d＋Rsinθ)cosθ

及正弦定理：
sinф
s

＝
sinθ
k

联立并代入数据解得：v0＝4.15m/s，
ф＝arcsin0.8（或ф＝53°）

Q

s

A

X Y

Z
W

d

B

h

θ

φ

θ R

P

k

θ

O


